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Cluj, Kolozsvár, St, Baron 
L, pop (Brassai-utca) 10,

Telefon: Szerkesztőség 
és kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. - - 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cim- 
zendők. Kéziratokat nem 

adunk vissza
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Dunaposta
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Cluj-Kolozsvár — VI. évfolyam, 38. szám igazgató: SZÉKELY BÉLA íi Niszán 19.

Remásiábas
Egész évre — — 450 
Félévre — — 240 
Negyedévre — — 130 
Egy hónapra — 45
Egy szánt ára pályaud­
varon és vidéken is 2 lei

f'seimloTákiában
Egy hónaira — !2 ek
Frj szám ~ l ck
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1923. április 5. Csütörtök

A boldog város
(k.) A kultnrföld idegei, a táviródrótok meg­

remegnek s a morse egyidöben kopo.gja le "a 
csendes szenzációt Parisban, Szaníranciszkóban, 
Kalkuttában és Cluion. Kozlov orosz kutató a 
Gobi-siva tagon várost fedezett föl, ahol európai 
ember még nem járt. A városnak soselátott 
művészi emlékei vannak és könyvtára kétezer- 
( száz könyvvel. A könyvek ismeretlen nyelven 
ivódtak. Stop, nincs tovább, ü kulturidegek 
nagyobb szenzációkat vonagianak Bonar Law 
lemond. London szakit Parissal, az angolok a 
Rajnánál hajtőt mondanak Poincarénak . . . 
Nem, nem érdekelnek minket a nagyobb szen­
zációk, vártuk őket szinte ceruzával a kezünk­
ben kalkuláltuk előre, mint a kalmár a nyere­
séget és a veszteséget. A Gobi messzijébe 
nézünk most s a sivatag terra incognitájában 
felgyűl előttünk az Ismeretlen. 0~ városok 
csodálatosa, oázis-város a homoktengerben, 
m: yen szerencsés lehettél, hogy mindmáig nem 
tápod tu európai a köveidet, s mily boldog 
lehetsz most, hogy belépett hozzád a fehér ember 

• nem hódító kedvét, nem a civilizáció terme­
im! t hozta, a puskaport és az alkoholt, hanem 

nak és szivének megrendült áimdlkodását. 
Ali lehetsz, ó felfedezett város ? A mese vagy ? 
köbök álma ? vagy a reszket, ig d -libáb, amely 
leereszkedett a magasból és megkövült ? Vagy 
------- epitcti ívna a fensikon, homokkal és
messzeséggel körülburkolt ember, aki idetemet- i 
fizeti a többi ember elöl, hogy élje és építse i 
av éle et ? Laknak-o még most is emberek s ha j 
igen, faragják-e rov*bb farag > ányos szobraidat, | 
a furcsa ié ekbálványt és ir;ák-e még könyvei­
ket amaz ismeretlen nyelven, amely nem ismeri 
8 drótok szenzációt, a zűrzavar fájdalmas 
szavait s amelyen a kétezerötszáz bölcs és 
boldog könyv íródott ?

Ezeregv kérdés és ezeregy megmozdulás 
_ybau és idegekben. Sidi Khüi fantáziája 

lobban fel, pásztortüz, a csillagos ég alatt, 
nomád kalmükök sok messzi meséje énekel s 
a szív megrészegszik, mint maga a mesehős, 
aki kancatejböl párolt kumiszt iszik. Kalmükök, 
burjátok és hazarák földjén végtelen Mongolid­
en 43ors iramban üget a teve, amint Peking- 
bol Irkuckba viszi a portékát, nyomtalan kara- 
vanutak. homok, homok, homok, egy-két 
falucska börkitnyhókkal és sátorokkal, barangoló 
tatárok, akik Dzsmgiszről regélnek és Tainer-

és gyümölccsel nevető kerteket. Sugárzó, dél- 
^eS> gunyoros kacaj ez a Kozlov-látta város 
e’s memento egyúttal: jaj neked fehér ember,

,1a3 neked, ha nem vonulsz vissza a sivatagba 
hogy termékennyé tedd, ami meddő volt s uj 
ismeretlen nyelvet teremts, amely az áldatlan

ha nem bújsz el a vér és a jaj elöl, a sirás és véres és boldogtalan szavakat a tenderbe széna 
a zűrzavar elöl, a gyűlölet és a politika elől, ‘ s a kóbor szelekbe.

Bonar Law állapota rosszabbodott
Mm ellene indított támadások aláásták egészségét, Bonar Law távolléte óta 

Anglia követolödzőbb lett Franciaországgal szemben
(London, április 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) ] A lap ezután megerősíti azokat a híreket 

Bonar Law angol miniszterelnök tudvalevőleg « amelyek szerint Bonar Law utódjául Baldwin 
néhány héttel azelőtt megbetegedett. Már akkor kincstári kancellárt fogják kinevezni.

Bizonyos, hogy Bonar Law távolléte márvisszavonult a politikától és hogy egészségét 
helyreállítsa, a múlt héten Nyugatindiába uta­
zott. Tegnap szikratávirat érkezett Londonba, 
amely szerint

az angol miniszterelnök állapota a 
hajón rendkívül súlyosra fordult.

Bonar Law elutazása óta állandóan figyelem­
mel kísérte az angol politikai életet és a foly­
tonos támadások, amelyeket ellene intéztek, 
aláásták egészségét és állapota rosszabbodásához 
vezettek. A szikra távi rat közlése szerint Bonar 
Law napokon keresztül kajütjében tartózkodik cs 
orvosán kívül senkit nem enged magához.

A ..Manchester Guardian“ foglalkozik 
Bonar Law betegségével és ugv ítéli meg a. 
helyzetet, ho<r: Bonar ' >aw, még abban az

? ecetben «?, ha egészség ..ff. nv-1 # javulna.
le fog mondani a miniszterelnökségről,

érezhető Angolország ponuisajan
amióta Bonar Law, — aki tudva-országban

Angol-

levőleg Franciaország Ruhr-politikájával nagy­
részt egyetért, —- nem intézi a kormány ügyeit,

Poincare politikájával erős szembe­
fordulás történt.

Az angol kormány egymásután intézi a külön­
böző jegyzékeket Franciaországhoz. Legújabban 
arra szólította fel a francia kormányt, "távolítsa 
el Köln környékéről a francia vasutasokat, 
mert Anglia közvetlen áruforgalmat akar léte­
síteni Köln és London között. Ha Bonar Law 
még hossza ideig nem tér vissza, vagy netalán 
véglegesen elhagyná állását, Franciaország és 
Anglia között nz ellentétek vri 'lobban' H 
fonnak éleződni.

A kisebbség§ középiskolák uj rendje
Felekezeti iskolák csak saját felekezetű tanulókat vehetnek fel. A zsidó iskolák

tanítási nyelve, Egy ej iskeia*rendelet
(Kolozsvár, ápr. 4. Az Uj Kelet tudósítójától.)

Már a nyár folyamán a kolozsvári közoktatás­
ügyi vezérigazgatóság rendeletet adott ki, amely 
szerint .% felekezeti iskolák csak a saját feleke­
zetűkhez tartozó diákokat vehetik fel tanulóik 
sorába. Akkor ezt az intézkedést felfüggesztet-

lánról, van-e több is emlékeinkben ? Es ime 
most megmozdul Magasázsia, megrázza magát 
K a lekér ember előtt, aki keresztül vergődött 
az uttaianou, megmutatkozik a Gobi város a 
maga gyönyörűen magányos ősiségiben.

Hogy irigyeljük őket, ha élnek, hogy él- 
?!ek és mindmáig el tudtak bújni előlünk s 
* mi európai kultúránk elöl! Milyen szűzi 
lehet az ö napfényük, amely szobáik ablakán 
becsurog, milyen édes lehet az énekük, milyen

Az iskola belsejében és azonkívül a felira­
toknak román nyelviteknek kell lenniük, Őfelsége 
képét diszké‘Tőn kell elhelyezni. Olyan képek, me­
lyek irredenta politikát szolgálnál?, szigorúan ti­
losul? .

Az ország térképét minden iskolában el kell 
ték, most azonban 650-5. szám alatt újabb ren- I helyezni. Nemzeti ünnepeken a nemzeti zászlót ki 
delet jelent meg, mely az eredeti rendelkezése- ! keli tűzni az iskola épületére. Felvonulások alkui­
két kibővíti, s azok szigorú végrehajtására ad 
utasítást,

A rendelet bevezetésében
a kisebbségi felekezeti iskolákat mint 
nyilvánossági joggal felruházott magán­

iskolákat tárgyalja,
s rámutatot arra, hogy ezek egységes organizációja 
most mái elkalaszthatathn szükséggé vált.

A minisztérium a rendelet szerint csak azok-

épülete
mával a nemzeti lobogókat a menet élén kel! vinni, 
az egész tanári kar kísérete mellett.

Az iskolák évi értesítőjét remin nyelven kel? 
megjelentetni, amely mellett azonban az iskola elő- 
adási nyelve szerepelhet.

A rendelet szigorúan előírja, hogy ezeket a 
rendelkezéseket s általában a jövőben minden mi­
nisztériumi rendeltet az iskolaientartó hatóság­
nak be kell mutatni. A múltban ugyanis — a reti­

nák a középiskoláknak bizonyítvánvadási lovát delet szerint — gyakran előfordult, hogy a nem­
iem éri el, melyek tanterve azonos az állami isko- jj tetsző rendelkezéseket egyszerűen nem közölték az 
Iákéval. Ezek szerint i iskola vezetőségével s ez kibúvókra vezetett. „Egyet-

a francia nyelv a középiskolák minden I *en egyházi hatóságoknak sincs joga a minisztérium 
osztályában kötelező, I rendelkezéseit cenzúrázni11 — mondja a rendelet,

a latin tanítása a harmadik, a német nyelvé pedig j Amennyiben megállapítanák, hogy a kisebb-
a második osztályban kezdődik. ! ségi középiskolák bármelyike ezeket a rendelkező-

A koedukáció tilos. Leányok csak magántanu- j «eket nem tartaná be, vagy pedig 
gyermeteg asszonyaik nevetése! S milyen szó- 1 lókként iratkozhatnak be fiúiskolákba, de csak j olyan lelkiállapotot propagálnak, mely
les és mély a hahota, amely a férfiak száján azokon a1 hcI>’eken' abo] nmcs mas hasonló (?) í az állam biztonságára és integritására
óbíösödik! Egyetlen kcagás ez a város, egy | leányiskola, fiuk leányiskolába magántanulókként i káros,
köbe és betűbe épített 'kacaj; fába, csontba, I sem iratkozhatnak be. ^ _ egyszóval, amely iskolában tanítás és nevelés helyett
vörösrézbe szoi.mrott harmadfMezer konvvbe I Roman nyelvet csak románul tökéletesen tudó politizálnak, úgy a minisztérium kényszerítve lesz 
bv préseit kacaj cSildbe, viharba, fenségbe és í erre k^lifíkalt tanárok taníthatják. Az 1918 a szükséges rendszabályok alkalmazására.

i-irvA ^ ,.l. I i_ _ _: . _ >« v: *..    s
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epitmiK uomog termékeny- 1
séget, de gőgösen a föld humuszát hódítjuk j ijciysri kielégítsék, felekezeti Rözépísko- | a zsidó iskolák tanítási nyelve héber vagy
toeg é? tesszük meddővé. Rajtunk a kai aj, I Iák csak a saját vallásukhoz tartozó no- | román lehet.
Tk=k könnyeinkkel és verejtékünkkel nem oázt- * vendékeket vehetnek fel. * Átmenetileg a rendelet az 1923™ 1924. tanév yé-

m ^’ínk 1 iv\ -7 - «1 > vérrel, jaj- ' Tankönyveket es térképeket az országban kel; rí:- géig kisegítőül még megengedi a magyar tanítás"
M es szomorúsággal öntözzük meg 3 virággal matai es pedig-a minisztérium approbálásával. 1 nvelv használatát is.
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Fölemelték a lisztäräkäi
A prefektus nyilatkozata az uJ záróró• 

réS és az iskolabizottságok 
szervezéséről

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Néhány napi 
távoliét után Stefanescu kolozsvári prefektus vissza- 
é kezeit Bukarestből, ahol a kormánynak referált a 
kolozsvári ügyekről, azoníelül részt vett a Kenyér 
és Liszthivatal ülésén, amelyen az Erdélyre és 
Bánatra vonatkozó uj lisztárakat állapították meg.

Munkatársunk ma délelőtt beszélgetést foly­
tatott a prefektussal, aki kijelentette, hogy a liszt- 
ar felemelései a hivatal teljesen indokoltnak 
a ja és elhatároz a, hogy a finom fi ztnek eddigi 

u .ei öt ven báni egységárát, hat lei tiz bániban 
ail. pi j.i meg, mig a b, ma liszt ára, amely eddig 
három lei ötven t ani volt, ezentúl négy lei lesz. 
ő ma lom tulajdonosok már ma délelőtt megjelentek 
a p efekt snál és ea az in ézkedést megengedéssel 
vettek tudomásul. A rendele' még nem érkezett le 

pieie túrára, addig, tekintettel a megfelelő meny- 
jiségü iítlevő li'Ztkészletre, a régi árak érvényesek.

A zárórára vonatkozólag a prefektus kijelen- 
ette, hogy a román húsvéti ünnepek alatt Kolozs- 
aron ismét három óráig tarthatnak nyitva a ká- ! 
eházak és vendéglők és abban az esetben, ha ! 
endzavarás nem történik, a közeljövőben a záróra 

meghosszabbítását a kormány el fogja rendelni. j
— Szombaton — mondotta a prefektus — i 

Anghelescu közoktatásügyi miniszterrel találkoztam, ; 
aki községi iskola bizottságok szervezésével bízott 
meg. A megye minden községében iskolabizottságot • 
állítunk fel, amelyben képviselve lesznek mindazok, 
».kik a tmatúrát fejleszteni hivatottak. A miniszter •• 
egy nagy közoktatásügyi programot akar megváló- • 
sitani és elsősoroan a neonevelés ügyét szeretné 
megfelelő vágányra terelni. A bizottságokat min- j 
den községben meg kell alakítani és nemzetiségre ' 
és vallásra való tekintet nélkül be kell választani 
a fejlődés és haladás barátait Ezt az ügyet az 
ünnep után magam veszem a kezembe és remélem, 
hogy jó eredményeket érek el.

A prefektus a kolozsvári polgármesteri hiva­
tal betöltéséről csak annyit mond, hogy a kormány 
ismét Moga tanácsost delegálta arra az időre, amink , 
uj polgármester nem kerül Kolozsvár élére.

— Husvcíi amnesztia. Bukarestből jeien- 
tii-.. A húsvéti ünnepek alkalmából a szokásos am­
nesztia ez évben iuen csekély mértékű lesz és 
majc.nem kizárólag katonai elítéltekre fog szólni. 
Ennek oka az, hogy épen most általános amnesztia- 
rerdeleten dolgoznak és az még munkában van.

- A szovjet agyonlövette az egyik len­
gyel főpapét. Bukarestből jelentik : Oroszor­
szágból érkezett hírek szerint Budkievics pre- 
látust, akit Cieplák bíborossal együtt halálra­
ítéltek, március Bl-én agyonlőtték, annak el­
lenére, hogy az orosz kormány Ígéretet tett 
Budkievics ügyének a revíziójára. Cieplak bün- 
tetését tiz évi fegyházra változtatták. A szov­
jetkormány az angol kormánynak a halálraitelt 
vjpapok érc.eiréoen történt intervenciójára 
azt válaszolta, hogy az intervenciót nem ve- 
heti fi gye embe, mert Anglia sem vette fi­
gyelembe a tiltakozásokat az írországi és egyin- 
torni kivégzések ellen. A lengyel kormány til­
takozására pedig azt válaszolták, hogy ez az 
intervenció beavatkozást jelent az orosz igaz­
ságszolgáltatás menetébe, ezt az orosz koma ny 
barátságtalan lépésnek tekinti és erélyesen 
risszautasitia.

*z essen! áldozatok temetése
A temetés ideje alatt francia katonák nem mutatkozhattak az utoákon»

Ifjabb pusztítások a Ruhr-vldéken
(London,, ápr. 4. Az Uj Kelet tudósitójától) tézkedéseket léptetett életbe, nehogy a zavargások 

A francia gépfegyvertüzelés német áldozatait nagy- megismétlődjenek.
szombat délutánján temették el Essen ben. Az egész A megszálló csapatok azonban minden tiV
város lakossága kísérte a gyászmenetet a temetőbe, ahol újabban megjelennek, nagy izgalmat váltanak 
ahol az áldozatokat közös sírban földelték el. A ki a lakosságból. Mannheimban elzárták a pálya

Csütörtök, 1923 április S

temetés ideje alatt

a francia katonáknak nem volt szabad 
az utcákon mutatkozniok,

az őrjáratok és posztok is letértek a temetés út­
vonaláról a mellékutcákba, nehogy jelenlétükkel 
incidensekre adjanak alkalmat. Az esseni tömeg- 
gyilkossaggal kapcsolatban a moszkvai harmadik 
internacionálé felhívta a világ munkásságát, tilta­
kozzék a franciák ellen. A német munkásokat külön 
is felszólította, harcoljon a német militarizmus 
ellen és kössön barátságot a megszálló francia kato­
nákkal. A Krupp-gyárban a temetés után ismét 
felvettek a munkát. Deguíte tábornok szigorú in­

udvart, amiből forgalmi zavarok támadtak. Bent & 
városban

egy nagy motorgyárnak a raktárait fel-
törték és az összes ott talált gépeket el­

pusztították.
A pápa jelentést kéretett magának a franciák 

ruhrvidéki akciójáról. Testa pápai kiküldött jelent 
me» Dortmundból a Vatikánban és statisztikai adu. 
tokkal hívta fel a pápa figyelmét a Euhr-vidékre 
A statisztika szerint a franciák eddig több mint 
száz német polgárt agyonlőttek, ötezerháromszáz 
német állampolgárt kiutasítottak és kilencszáznegy 
ven iskola megszállásával ötvenezer német gyerme­
ket fosztottak meg az iskolától.

»—aga—<

Paüesztina-Interpelíációk az angol parlamentben
Antícionisía képviselők attakja a mandátum ellen

(London, ápr. 4. Az Uj Kelet tudósítójától)
Az angol alsóház tegnapi ülésén több Palesz­
tinát érintő interpelláció hangzott el. Lerimer 
képviselő kérdést intéz a gyarmatügyi állam­ve pvi „ ____ . _______ ^ _ _____
titkárhoz, mikor akarja a kormány teljesíteni 
az araboknak 1915-ben adott ígéretét, amely­
ben az arab függetlenséget, beleértve Palesztinát
is, garantálta.

Ormsby Gore államtitkár az interpellációra 
ezt válaszolja: A kormány minden lehetőt 
megtett, hogy vállalt kötelezettségeinek meg­
feleljen és az arab lakosság önállóságát bizonyos 
területi határokon belül elismerje. A kormány­
nak ezonban az a véleménye, hogy Palesztina e 
határokon kívül esik. Az angol kormánynak 
mindig az volt az álláspontja, hogy Palesztinát 
az araboktól független igazgatás alá kell 
he-yezni, ama nemzetközi és speciális érdekek 
miatt, amelyek ez»el az országgal összefüg­
genek.

Sanderson képviselő azt kérdi az állam­
titkártól, megfelel-e a tényeknek, hogy az 
összes arab ösválasz ók tartózkodtak a szava­
zástól és ilyenformán a lakosság kilencven- 
három százaléka tiltakozott a választások 
ellen ?

Az államtitkár Sanderson kérdésére ezt 
válaszolja: A palesztinai választások
érték véget. Az, elsőfokú választáson

meg nem
szász-

huszonhat mohamedán, kilencven zsidó, hu­
szonhét keresztény és nyolc druzón jutott I 
mandátumhoz. A királyi rendelet szerint a j 
választás második stádiumában kell mesalaki- I
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tani a választó kollégiumokat, amelyek kijelölik 
a törvényhozó tanács tagjait. A gyarmatügyi 
minisztérium ennek az aktusnak “"határidejét 
három hónapra kitolta és igy a választási ered- 
menyekről beszélni ma még korai.

^ Lord Apsley ezt kérdi: Hány zsidó be- 
vándorlót bocsátanak be havonként Paleszti­
nába? Hány munkanélküli chaluc tartózkodik 
jelenleg az országban ? Hány vallásos ortodox 
zsidó van a chalucok között ? Tudja-e az állam­
titkár, hogy az úgynevezett kolonisták leg­
nagyobb része felekezetenkivüli ?

Az államtitkár igy felelt: A bevándorlók 
átlagos száma a múlt évben havonként hat- 
százötvennégy ember volt. Ez év első hónap­
jában nyolcszázhetvenkét zsidó vándorolt be. 
19-3. év februárjában az összes munkanélküliek 
száma kétezerötszáz volt, de ebben már benne- 
foglaltatnak a mohamedán és keresztény munka­
nélküliek is. Arra a kérdésre, hány ortodox 
zsidó van a munkanélküliek között és hogy ? 
minisztériumnak tudomása van-e róla, hogy a 
zsidó _ kolonisták . legnagyobb része felekezeten 
Kívüli, az államtitkár ezt feleli: Nem hinném, 
h-ogy az erre vonatkozó statisztika valamilyen 
célt szolgálna. Ami a kérdés másik részét illeti, 
alig hiszem, hogy volna zsidó, aki Palesztinát 
választja letelepülési országának, ha nem vezet­
nék öt vallási motívumok, még akkor is, ha 
nem szigorúan ortodox érzelmű.

Az angol felsőházban lord Sidenham, az 
ismert anticionista kérdi, milyen összegeket 
előlegezett eddig a kormány a palesztinai ál- 
lamkölcsönre ?

Devonshire herceg ezt válaszolja: A kor­
mány eddig 1,365.000 font sterlinget előlege­
zett a palesztinai kölcsönre. A felveendő köl­
csön ös zege _ 2,5000.000 font. Sidenham lord 
kei deséböl sajnálattal veszem észre, hogy a 
lom a mandátum ratifikálását még nem te­
kinti befejezett ténynek. Nem az én feladatom 
en e válaszolni a lordnak, csupán leszögezem 
a sajnálatos tényt. Kijelenthetem, hogv Pa­
lesztina^ lakossága nem fizet magasabb adót, 
mint bármely más ország lakossága.

Egyedüli ízletes őrt. kóser konyha Szat- 
mai on a Berkovits étterem. Városi bérpalota.
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Inierjis egy Hs&emite wesfé^eí
barátja elmondja a romániai antiszemiták terveit, 4 kolozsvári diákok

kos véti feihivési
(Kolozsvár, április 4. Az Uj Kelet tudósító­

jától) A romániai antiszemita mozgalom mentali­
tásai a rendkívül jellemző az alább közölt beszélge­
tés. amelyet egy bukaresti újságíró folytatott Zelea 
Codreanuval, Cuza professzor legmegkittebb barát- 
iával és harcos társával. Teljesen fölösleges, hogy 
kommentárral kísérjük a nyilatkozatot, közlését is 
csak azért tartjuk szükségesnek, hogy olvasóink 
bepillantást nyerjenek azoknak lelkivilágába, akik 
__ mint Codnanu mondja — rá akarjak tenni 
kezüket az aliamhataiomra.

A kolozsvári román diákok egyesülete a hús­
véti ünnepek alkalmával felhívással fordult a d.iák- 
.sáalioz, hogy a megkezdett agitáció! otthon is foly­
tassák. A felhívás számos, valóban megszívlelendő 
dolgot tartalmaz, igy a nép szociális, gazdasági és 
egészségügyi felvilágosítását és figyelmezteti a diá­
kokat, hogy a rendet és nyugalmat őrizzék meg. 
Mi azonban mégi» aggályosnak tartjuk, hogy azt 
az agitációt, amely Románia városaiban már eddig 
is olyan szomorú kirobbanásokra vezetett, most a 
falvakra is kiterjesszék. Az igazi népnevelésnek 
megvannak a maga mindenütt jól bevált eszközei, 
ezek közé azonban semmikép nem lehet hozzászá­
mítani azt. amely éket akar verni a polgárok közé. 
Tudósításunk ti következő

,,Ka keli is sert í a zsidókat.

kon

ff

BIgazságot vett

ve-

B1 Cftíj

Egyik bukaresti újságíró beszélgetést foly­
tatott Zelea Codreanu antiszemita vezérrel, aki 
Cuza professzor legerősebb hívei közzé tartozik.
A beszélgetés egy vasúti kocsiban történt. Az 
újságíró, akit Codreanu nem ismert, néhány 
ismerkedő szó után ráterelte a beszélgetést a 
napi politikai eseményekre. A beszélgetés folya­
mán Codreanu elmondta, hogy fia vasárnapra 
egy gyűlést akart összehívni, de a kormány, 
hogy megelőzze a gyűlés következményeit, le­
tartóztatta fiát, akit barátai „vaskéznek44 nevez­
nek. Az újságírónak arra a kérdésére, hogy fia 
miért vett részt a rombolásokban, Codreanu 
lakonikusan csak ennyit telelt 
a zsidókon“

— Micsoda bunuk van a zsidóknak ? 
tette közbe az ujsámtó

— Milyen bunuk van > Talán azt akarja 
kérdezni milyen bunuk u ács v — felelte Codreanu.
A mi mozgalmunk — folytatta — uem valami 
véletlen ruuzgaium, hiszen Elhatja, hogy minden 
országban keteszm» had ja: at kezdődött a zsidók 
ellen Ki kell áznunk a zsidókat az országból. 
Géz pedig valahova Attika közepébe

— Vau valaü.i terve a harcra i — kérdezte 
az újságíró

— Természetesen és meg lehet arról győződve, 
hn-ry akik vetettek ellenünk, uem fognak meg­
menekülni. Mindegyik el fórja venni méltó bünte­
tései . MilJimeteiuyi pontossággal fogunk ítélkezni 
és a bűnösök bűneit pontosan vissza fogjuk fizetni 
Azok sem fognak bocsánatot nyerni, akik pártolják 
a zsidókat bárkik is legyenek Le fogunk minden­
kivel számolni Mert tudnia kell, hogy négy-öt 
hónap múlva teljes lesz u szervezetünk és akkor 
rátesszük kezünket az aliamhataiomra es úgy 
járunk el, ahogy szükségesnek látjuk

Codreanu egy pillanatig elhallgatott, azután 
újra beszed be kezdett

— Én Q fajom prófétájának énem magam 
— mondotta — és megjósolom . nincs messze a 
mi tervünk valováválásának a napja

— Tudja-e azt — kérdezte Codreanu hirte­
len az újságírótól —, hogy az alkotmányba pénz­
én vették be a zsidókra vonatkozó törvénycikket. 
Az -Ahance Israelite“ kétszázötven milliót fizetett, 
így került be az alkotmányba a zsidók állampol- j 
garságáró. szóló szakasz

A román diákok húsvéti 
programja

A kolozsvári román egyetemi hallgatók 
•-.Petra Maior44 egyesülete a húsvéti ünnepek j 
alkalmából felhívással fordult a román diákság- | 
hoz. A felhívás az ünnepekre hazatérő diákok 
f-'adatait körvonalozza A kormány kolozsvári 
félhivatalosa, az „Infratireau vezércikkben fog- j 
jatkoztk a diákok felhívásával és megállapítja, { 
fogy M bukaresti és jasii antiszemita zavargó- 1 

MeLtF,) t-üHiui-’k zitják, akik ezzel akar

toA télén

rmany álláspontja — írja a lap — ismere­
tes : Nem engedhető meg senkinek sem, hogy 
a közrendet megzavarja. Ezt az álláspontot a 
diákság is respektálja, mert felhívásuk arra

agitációk helyétmutat, hogy az eddig 
a felvilágosítás foglalja el.

A ..Petru Maior* felhívása egyébként igy 
hangzik;

„A husvétra hazatérő diákok ahol csak 
alkalmuk van, juttassák kifejezésre az egyetem 
iránti szeretetűket, mert ha pillanatnyilag az 
egyetem kapui be is vannak zárva, annak oka, 
hogy a diákság az egyetem fölé helyezte a nagy 
nemzeti érdekeket, amelyeknek szolgálatába kel­
let állítania minden meggyőződését és erejét 
Fejtsen ki a diákság erőteljes propagandát, 
minden iskolában és mutasson rá, hogy csak 
ezzel az eszközzel juthatunk el az anyagi jó­
léthez és nagyobb előrehaladáshoz. Hassanak 
oda, hogy az uj generáció, ha helyünket el­
foglalja. mindent megtegyen az iskolai intéz­
mények nívójának emelésére és ne hanyagolja 
el a nagy nemzeti érdekeket.

Vegye rá a diákság a földművelőket, hogy 
fiaikat kereskedelmi és ipariskolába járassák. 
mert a nemzetnek mindenféle foglalkozása 
polgárokra van szüksége. Győzzék meg a parasz­
tokat az alkoholfogyasztás kárairól, hogy veszöd- 
séggel keresett pénzüket ne pazarolják korcs­
mára. Buzdítsák mindnyájukat nemzeti szolidari­
tásra is. Általában a diákság kerüljön el minden 
olyan botrányos viselkedést, ami alkalmas a rend 
megzavarására. Hozzák tudomására mindenki­
nek, nagy számmal vannak külső és belső ellen­
ségeink, ezért mi becsületesek, szorgalmasak és 
bátrak legyünk.

A felhívás ezután ismételten a parasztság 
felvilágosítására buzdítja a diákságot.

Eiemeiik a Lasiianiát
Eatsilüó dollárérték van páncélkajütjeiveB, Sülön pás* 

eélrnbát készítenek a bavárotuiak a leosálláskos
{Paris, április 4, Az Uj Kelet tudósítójától.) 

1915 május 12-én nagy hajó indult el az Egye­
sült-Államokból Európa felé. Kétezer utas veit a 
fedélzetén és a kajütjeiben rengeteg arany, ezüst 
és pénzküldemény a fenekén. A hajó neve „Lusi­
tania“ volt ... a többire bizonyára mindenki em­
lékszik Egy kicsi nemet tengeralattjáró kapitánya, 
nem messze Írországtól megtotpedózta .„Lusitama-I£t, 
amely pár perc alatt utasaival és rakományával 
együtt elsúlyedt 1915 május 12-ike óta ez a ha­
talmas hajó hetvenhárom méternyire a viz alatt, 
Seven He aid és Old Kingáié Head között, a tenger 
fenekén fekszik.

Most, néhány hónap óta arról beszélnek, 
hogy a hajó rakományát, amelynek megközelítőleg 
hatmillió dollár az értéke, felszínre hozzák. Egy 
amerikai mérnök, Bliss Leavitt külön buvárpáncélt 
tervezett erre a célra. A páncél hajlítható acélle­
mezekből van összerakva, úgyhogy a kar és láb jól 
mozoghat benne A buvárpáncélzat levegőben száz­
hetvenöt kilogramot, vízben negyven kilogramot 
nyom. Egy ehhez hasonló bu várpáncélzatot már 
1918-ban kipróbáltak, amikor az 1865-ben első- 
lyedt „Pewabitz-" hajó rakományát hozták fel, hat­
van méter mélységből, a Horron-tóból. Bliss Lea- 
witt buvárpáncélzatának fejrészebe olyan szerkezetű 
légcső van bevezetve, amely lehetővé teszi, hogy a 
búvár három órán keresztül a viz alatt maradjon. 
Külön szerkezet kapcsolja össze a buvárpáucélzatot 
egy telefonkészülékkel, amely a búvárt munkája 
közben követő segélyhajón van elhelyezve.

Bliss Leawitt mérnöknek az a terve, hogy 
a Lusitaniába leszálló búvárok dináraitól visznek le 
magukkal és lent felrobbantják azokat a hajóhida- 
kat, amelyek alatt, pán cé lka j ú tök ben, az arany és 
ezüstrakomány fekszik. A rakományt azután har­
minc tonnás emelödarukkal kiemelik.

A Lusitania fenszinrebozásávai kapcsolatban 
hét másik mérnök, Simon Lake és Lintquist olyan 
emelőrúd a kr, i szerkesztettek, amelyeknek a segít­
ségével, dagály idején, állítólag az egész hajó föl- 
szí uveeui elk ed őse lehetségessé válik Valószínűtlen 
azonban hogy egy olyan súlyos hajót, mint ami- 
ivén a Lusitania, ily módon felszínre lehessen hozni

búvároknak, amikor leérne* a megtorpedózott Lu-V 
taniába. Övükön a buvárlámpa halvány fényt í-ú1' 
árasztani és kísérteties lesz, amikor meglátják ma 
az. egymásra halmozott holttesteket, amelyek közön 
biztosan találnak majd olyanokat, amelyek görcsös * j 
fogóznak egymásba a halálvárás utolsó ölelésében.

A Lusitania kiemeléséhez már a legközelebbi 
hetekben hozzáfognak.
♦**•**♦*•*♦♦**♦*♦««►*♦**♦♦*♦* <M>*+****t *«»****4 *>***»?

á lambériák a lakástörvény ellen
Fepov Adsnri űr,, a Lakbérlök Ssöváiségéaek emiike 

az nj törvényről
(Az uj Kelet tudósítójától) Az aj lakás- 

törvény egyformán elkedvetlenítette a háztu­
lajdonosokat és a bérlőket. Munkatársunk fel­
kereste Popov Adonis t dr.-fc, a Lak bérlők Or­
szágos Szövetségének elnökét,* aki a lakbérlők, 
álláspontjairól a következőket mondotta :

— FIorescu igazságügyminisztev újra La­
kástörvénnyel ajándékozta meg az országot. 
De ügy látszik, egy év óta — akkor jelent 
meg az utolsó lakástörvény — semmit sem 
tanult. A háztulajdonosok és bérlők, szemében 
az uj törvény vásári produkció. És minden 
azért van, mert a miniszter elmulasztotta ki­
kérni a szakkörök véleményét. A háztulajdo­
nosok és bérlők szervezetei Nagyrománia min­
den részéből hónapok óta küldözgették emlék­
irataikat indítványaikat, amik elegendő anya­
got szolgáltathattak volna florescunak a tör - 
vény megalkotásánál. Hiába történt mindez* 
a miniszter egészen

megfeledkezett Erdélyről és Bukovináról.
Az uj törvény jogilag is szörnyszülött, mert a 
bérlők két tulajdonostól, a háztulajdonostól és 
az ingatlan tulajdonosától bérlik ezután laká­
sukat.

Ez a jogviszony — egy bérlő, két tulaj­
donos -— eddig teljesen ismeretlen volt. Pénz­
ügyi szempontból igen nagyjelentőségű Florescu 
törvénye, mert amit sem Títulescu, sem Bratianu 
Vintíla uem tudott megállapítani, talán majd. 
az uj törvény megcsinálja. Talán meg tudja 
állapítani bérlők pontos jövedelmét. Az ország 
összes törvényszékei olyan porokét fognak 
tárgyalni, amelyek tárgya az lesz, egy-egy bérlő 
jövedelme 250.000 lei, vagy 249.999 lei évente. 
Mert ha valamelyik bérlő jövedelme meghaladja 
a 250.000 leit. akkor a szerencsés tulajdonos­
nak — az uzsoratorvény rendelkezései elle­
nére — törvény biztosítja a lakásspekuiáciö 
jogát. Ha a bérlő a tulajdonos által megszabott 
bért nem tudja majd megfizetni, 

a lakáshivatal üresnek nyilvánítja a
lakást.

Természetesen az igy megüresedett lakásokat 
nem állami tisztviselők fogják megkapni. Azok­
nak a lakásszerződéseit, akik foglalkozásukat 
nem lakásukon, hanem külön helyiségben űzik, 
az uj törvény hat hónapig hosszabbítja meg. A 
hat hónap lejárta után ezek szerint mindkét 
tulajdonos kérni fogja az ügyvédek és iparo­
sok Kilakoltatását, mert a törvény hiányos és 
érthetetlen fogalmazása ilyen, jogokra is enged 
következtetni.

A többiekben az uj törvény előnyben része­
síteni a háborúban meggazdagodtakat. Míg a régi 
lakástörvény — bérlőik kilakoltatásával — csak 
azoknak a tulajdonosoknak engedte meg a házuk­
ban való terjeszkedést, akik 1914 előtt tulajdo­
nosai voltak a háznak, az uj törvény ezt a jogot 
kiterjesztette azokra is, akik a törvény életbelépé­
séig lettek naztulajdonosok, Előrelátható, hogy

nem les? végé-hossza a kilakoltatást 
pöröknek

és a lakáshivatal társadalmi kivégzéseknek lesz a 
színhelye

Sem az előbbi, sem a mostani törvény nem 
állapította meg azokat a kategóriákat, amelyeket 
nem lehet kilakoltatni. Ez által a kilakoltatásoknak 
állami tisztviselők, tanárok, orvosok, ügyvédek, mér­
nökök. újságírók, rokkantak is áldozatul fognak esni.

Az állam érdekeit sem védi kellőképen az uj 
törvény, mert az állam szerződéseit, minthogy az 
állam jövedelme évente több 250.000 leinél, csu­
pán egy évre hosszabbítja meg. Ez idő után a tu­
lajdonosnak joga van aj bérmegállapítást követein.

A bérlőket anyagilag igen erősen

1
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Vámdijakat ezentúl awénysuurö-, gyepm ester- és 

fakók kötelesek fizetni.

A bukaresti bérlők tiltakozása
Bukarest, április 4. A bukaresti lakbérlök 

szövetsége tegnap délelőtt gyűlést tartott a Dacia 
nagytermében. A gyűlés első szónoka, Filipescu 
rámutatott az uj törvény igazságtalan rendelkezé­
seire. Indítványozza a lakbérlök kongresszusának 
összehívását, amely a lakásspekuláció leküzdésére 
alkalmas vezetőséget választana. Ez a 
kényszerítse h kormányt, hogy az üres

Csütörtök, 1933 Április 5 I Csmrm1-, 1!

fölött rendelkező bízótíságokat ne kinevezés, ha­
nem községenkinti választás utján állítsák össze.

Socor ielszólásában kifejti, hogy az uj tör­
vény jogot ad az államnak magánlakások kiürilé­
sére iskola céljaira. E rendelkezés értelmében senki 
sem tudja, hogy mikor kerül az utcára.

A következő felszólaló Trifau felszólítja a 
bérlőket, hogy szükség eseten erőszakkal akadá­
lyozzák meg a kilakoltatásokat. Több felszólalás 
után a gyűlés elfogadta Filipescunak a kongresszus 

vezetőség összehívásáról szóló indítványát. A gyűlés délután 
lakások j egy órakor ért véget,

A diákság aj harcra készül
A bukaresti diákkongresszas kitart a numerusz kiauzusz melleit

(Bukarest, ápr. 4. Az (Jj Kdei iudósitójú- 
tót) A román diákság tovább halad a megkezdett 
utón. Hasztalan volt a román politikai és szellemi 
elet nagyjainak intelme, hasztalan volt a figyel­
meztetés, milyen mérhetetlen károkat okoz az 
államnak, úgy kifelé, mint befelé ez a harc, a 
diukság makacsul ragaszkodik követeléseihez.

Bukarestben tegnap este az összes románia1 
egyetemek diákságának kiküldöttei izgalmas érte" 
kezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy ra­
gaszkodnak a mull év decemberében hozott hatá­
rozataikhoz, amely szerint követelik a numerusz 
klauzusz bevezetését az összes romániai egyetemekre.
■ határozat következedben április 16-án, amikor a 
k r mány rendeleté értelmében az egyetemeket men

nyitják, a román diákság ismét meg fogja akadályozni, 
bogy a zsidó diákok bemen jenek az egyetemre.

A zsidó diákság ma délelőtt értesült erről a 
határozatról Nyomban küldöttséget menesztett Buka­
rest varos i endurprefektusához és kérte, hogy ápri­
lis 16-ára rend Ijeu ki az egyetemekre megfelelő 
karhatalmat, mert a zsidó diákok a miniszteri ren­
delkezés értelmében minden körülmények között 
megjelennek április 16-án az egyetemi előadásokon.

Az ilíovi törvényszék vádtanácsa mai ülésé­
ben foglalkozott a le. utóbbi bukaresti tüntetések 
alkalmával letartóztatott diákok ügye vei. A vádta­
nács nyolc a iákot szabadlábra helyezett és csupán 
egynek további fogvataitását határozta el, aki a 
tüntetések alkalmával egy rendőrt súlyosan bántal- 
mázott,

•>****» »*»e»a*** »*■»**«

Riedl Frigyes feljegyzései a zsidókérdés megoldásáról
(Budapest, április 4. Az Uj Kelet tudósító- 

jától) Riedl Frigyes, a nem ég elhunyt kiváló 
uiugyat irodalomtörténész hag) a tékában lévő fel­
jegyzéseiből vesszük a zsidókérdés megoldására 
vonatkozó alábbi értékes megállapításokat

Szidással nem Sehet • » ,*«'
A zsidókérdés Nagyon kényes íoenki sem 

aRar hozzányúlni De fontos Zsidók szerepe, száma, 
intelligenciája miatt. Az antiszemitizmus képtelen 
ezt a fontos kérdést megfejteni mert szidással 
nem lehet a zsidókat kiirtani Az antiszemitizmus 
csak megnehezíti a tisztázást Csak kiszélesíti az 
ellenteteket. Örökké farkasszemet nézzünk ? — Ki. 
ü ui nem lehet. Pogromot rendezni senki sem akar. 
Mas valláshoz is tapadhatnak antipátiák Vannak 
testi, faji sajátságok, amelyekről nem mindig, de 
az esetek többségében lel lehet ismerni az illető 
faj tagját. \ annak jellennek es lelkiek is.

Nem szabad gondolni, hogy csupán kifogá­
solható sajátságok. A zsidóknak vannak kedvező 
sajátságai is, mint minden fajnak Kevesebb iszá- 
kosság Családi szeretet. Gondoskodás a gyerekek­
ről Jótékonyság. Szellemi élénkség, fogékonyság. 
Ez a fösajátság Jótékony a magyar indolenciával 
szemben Számtani tehgtség. Kiiejezésbeíi ügyes­
ség (a legtöbb zsidóban alszik egy zsurnaliszta és 
egy bdrziáner jó értelemben is). Tanulékonyság. 
Üzleti Ügyesség Nyelvtehetség Iparkodás Fogé- 
konyság Gyorsabban recipiál Életlen eszméket is. , 
Az uj ingere Snobizmus Ezéit összeütközés 
ei vutiv nemzeti sajátságokkal és nemzeti

türelem es jóakarat. A másik részről több ondisz- 
ciplina Minden felekezet hívei, keresztények, zsi- 
dók egyaránt járják a táncot az aranyborjú körül, 
pe mintha a zsidók egy része nagyobbakat ugoma 
és egy fokkal szilajabban járná mint, a kereszté­
nyek átlaga. Vagy csalatkozom ?

yjM&sjifOfiezsfi a megoldást . . ,<<
Megnehezíti a zsidókérdés megoldását, hogy 

a zsidóság mindenütt csak egy osztályt szolgáltat 
a befogadó államnak. Csak középosztályt. Paraszt­
osztály nem is igen van. Ebből nagy visszásságok, 
innen van, hogy némely pályán aránytalanul sok 
a zsidó- a kereskedelmi, orvosi, ügyvédi pályán. E 
pályák . árnyékoldalait (azokat a hibákat, amelyek 
e pályán fejlődnek és gyakoribbak mint máshol), 
ezeket a hibákat könnyen zsidó sajátságoknak te­
kinti. Igaz, hogy e pályák fejlesztette sajátságuk 
és hátrányos tulajdonságuk közt van több, amely 
a zsidó géniusszal találkozik. A zsidók életrevaló 
tulajdonságai találkoznak a kapítalisztikus világ 
szükségleteivel. Ma pénzes világot élünk. Erre na- 
gjon alkalmatosak a zsidók. Jobban mint mi Tud­
nak jól számolni.

. Az aránylag sok zsidó intellektuális la temer 
pályán okozza a nagy zsidó befolyást.

Annak a körülménynek, hogy a zsidók tnajd-
másnem kizárólag középosztályt képeznek, meg

kel A i osszak a I is tudom, de nem akarom íélso- 
i ölni, met t nem uszitíini a sarok A nemzet érde­
ket akaium szolgálni, amely a kibékülést kívánja.

„ Utóké kell . . .*'• 
Béke kell. Kárpótlás nélküli béke (de táti 

nem annexió nélkül), kompromisszumon alapuló tel­
jes béke. A kupromisüzum csak kölcsönös áldozat 
árán lehetséges. Mind a két fel magatartása meg­
nehezíti ezt. Mi kell ? Az egyik léi részéről több

következménye is van. A zsidók közt nagyobb a 
szellemi betegségek százaléka Nem táplálkozik a 

zes, kon' I parasztosztály egészségesebb, szellemileg el nem 
I érdek- nyütt rétegéből. Igaz, hogy ennek a szí

&

százaléknak
más okai is vannak. A zsidó azt hiszi, neki töre­
kedni Leli, hogy a keresztényekkel konkurálhasson.

Beolvadás , , , ?
A zsidókérdésnek sóiban mint egyszerű és 

célszerű^ megoldását a zsidó-keresztény házasságok 
szaporítását ajánlják. Ez az el enszer is a zsidóéi aj 
vérbeli megváltoztatását célozza, de a gyakorlati 
éleimen nincs nagy hatasa. Franciaországban már 

a polgári házasság, de befolyása areg

zsidó nép sorsára igen csekély volt. A gyér házas 
Ságokon kívül (sőt tán belül is) megmaradnak a> 
ellentétek. Áttérés? Egész nép? Nem tetszik. Hiába 
Van sok konzervatív hivő, ortodox zsidó. Vannak 
büszkék, sőt szemérmesek. Ezek nem térnek át Ej 
utópia. Hétmillió zsidó elszéledve az egész világon 
egyszerre áttérjen ? A zsidók ellen emelt kifogáso- 
kát még eggyel szaporítanak: a hi tehagy ás vy. 
javai.

„Uj Palesztinát!“
hétféle zsidó van : az asszimilálódni óhajtó 

és a konzervatív, ki faji jellegét és ortodox val­
lását meg akarja őrizni. Ezért legcélszerűbb vek» 
eg)' uj Palesztinát teremteni.

„A zsidó nemzetet konzerválni kell, a zs|^ 
szellem gazdagítja a világot.“ Ha ez szükséges 
hadd konzerválja Palesztina. A nemzetek elsőiéi 
adata: magát konzerválni. Különben is: mi nem 
akarjuk, hogy az asszimilálás tabuiá rázát csináljon 
a zsidó jellemből.

Sukrt hej gyilkosát egy rengj, 
ér felismerte és agyonlőtte
Izgalom Angolában. Az ujhéketáruy*.
iásokat április tizenötödikén tartják 

meg iaus&nneban
('Konstantinápoly, apr. 4. Az Uj Kelet tu 

dósitójától.) A rendőrség annak ellenére, hogy u 
kormány nem nagyon sürgeti Sukri bej ellenzék, 
vezér eltűnésének kinyomozását, néhány emberévei 
igyekezett felkutatni Sukri bej tartózkodási helyét, 
illetve kideríteni titokzatos eltűnésének körülmé­
nyeit. A nyomozó közegek tegnapig semmi nyomra 
nem akadtak, tegnap este azonban az egyik rendőr, 
Sukri bej hozzátartozóinak környezetéből kapott 
információk alapján,

Ozmán pasa ezredesben felismerte Sukri 
bej eitünteíőjét, le akarta tartóztatni, 
minthogy azonban Ozmán pasa mene­

külni próbáit, agyonlőtte.
Minthogy Sukri bej családja bizonyosra vette, 

hogy Ozmán pasa a bejt meggyilkolta, a nyomozó 
hatóságok most azután kezdtek kutatni, hova rej- 
tette cl Ozmán pasa a holttestet. Hosszas keresés 
után megtaláltak az egyik külvárosban, ahol Sukri 
hsj egy árokban átlőtt mellel feküdt.

Sukri bejt másnap felravataiozták a parla­
mentben, gyilkosának, Ozmán pasának, holttestét 
pedig nyilvános helyen akasztófára tüzrzesztették, 

Sukri bej meggyilkolása egész Törökországot 
izgalomban tartja. Rendkívül rossz hatást tett 
Angolára, ahol pedig éppen most a legnagyobb 
nyu»a^oiriI‘a- volna szükség. Az angorai nemzet­
gyűlésnek ugyanis most kellene előkészítenie az uj 
béketárgyalást az antanttal. Ez a feladat, minthogy 
a légi nemzetgyűlést feloszlatták, már az uj nemzet- 
gyűlésre várna, de, éppen

a bekövetkezett belpolitikai bonyodalmak 
miatt, a választások előreláthatólag nem 

fognak zavar nélkül végbemenni.
Antantpolitikai körökben az a nézet, bony 

Törőxói szag mai belpolitikai helyzete nem szolgálhat 
az uj béketárgyalások nyugodt hátteréül. A béke- 
tárgyalások az eddigi megegyezések szerint április 
15-én fognak Lausanneban megkezdődni.

— Beszüntették a „Múlt és JövőM. Buda­
pesti ól jelentik • pr. Patai József zsidó hetilapját, 
a „Múlt és Jövő"-t, amely a fehér terror idején 
és a reakció későbbi szakában is bátran szállt 
szembe az antiszemitizmussal, a magyar kormány 
bizonytalan időre beszüntette. A rendelkezés ellen 
Fábián Sándor képviselő felszólalni készül a nemzet­
gyűlésen.
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(.felélésével engedjük meg.

Kozlov orosz kutató várost fedezett fel a Góbi-sivatagban
Soselatott művészi emlékek. Hamadíéiezer könyv ismeretien nyelven.

f Pár is, április 4. Az Uj Kdei tudósítójától.) 
Szenzációsan érdekes távirat érkezett ina Irkunk­
ból. Kozlov orosz földrajzkutató, aki hónapokkal

I sírik1
ezelőtt nagy felfedező indult Mongóliába, &

Felelős szerkesztő: Marton Ernő dr.

Lesz világosság
Legyen világosság a zűrzavarban — ezt ki- 

láltozzák összevissza a világ politikusa:. Hát persze, 
I s zűrzavar ettől a kiáltozó összevisszától még 
La-rrobb. Hát persze, hogy nem akar világosodni, 
vjah.! kc-let felöl vártuk a tényt, azután Amerika 
felé néztünk, de nyugatról

Góbi-sivatag íensikjún.a hemektenger uttalanjában 
egy teljesen ismeretlen várost fedezett fel, ahová 
még európai ember nem tette be a lábát. Arról 
nem emlékezik meg a távirat, vájjon emberek :s 
élnek ebben a városban, de valószínű, hogy igen. 
A tudós kutató nagy művészi emlékeket talált a

Gohi-városban és hatalmas könyvtárt, amely két­
ezerötszáz nagyszerűen konzervált könyvet tartal­
maz. Hogy ezek a könyvek miről szólnak, ezt 
Kozlov megállapítani nem tudta, mivel egytoi- 
cgyig egy eddig még nem ismert nyelven vannak 
megírva. A szenzációs híradás az egész tudomá­
nyos világban nagy feltűnést keltett. Valószínű, 
hogy Kczlovot jói felszerelt tudományos expedíció 
fogja követni, hogy segítségére legyen a kutató­
munkájában.

jo t
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Most aztán
! ?• „r.-n a jöttét nyugaton át keletről. Ame- 

fedezte fel Kolumbus, hogy nyugat felöl 
„tv k ..etet. Most hasonló felfedezés Történik, 

Ikek-ten á: "utunk el Amerikához és Amerikán át 
[kelethez. S talán a világosság K meglesz "Végre.
I Amerika addig húzódozott minden európai ügytől 
y konferenciától, amíg végre mégis csak eljön 
,y. euvóp.d konferenciára. ,,A keletihez érke- 
zűnk!“ - - újságolja » tengerentúli kábel. Tud­
niillik a keleti konferenciára. Hát mégis 

a konok amerikai szív s mégis csak 
<íú* rajtunk, megszorult európaiakon, 
‘eiii í Ha leszünk — mondják
.ak —, minden másként fog menni.
E ígérik, hogy a keleti után jön a 
konferenciák konferenciája, amelyen 

Msek is megoldódnak. Nagyon jó. És 
. .. kösz:ehetjük a szerencsét? Mezopotámiának. 
mezopotámiai ügy borzasztóan rendezetlen,

I rendezni muszáj. A német ügy is i endezetlen, a 
jz .hév. rónai probléma is. a pénzügy, a gazdasági 
•revei;.-.; minden, de Mezopotámiának már haiaszt- 

Latlait. Mezopotámiának kétmillió lakosa van, de 
•alán mJ‘félmillió, az ö ügyüket kell előbb elintézni 

É sen a -zEzmilüós Európáét. A kicsin kell kezdeni, 
•non Európa. Mezopotámia felöl jön majd a.

I világossá, nem i= az .égen, egyelőre tengelyen és 
hajón s a a eve a kis szatócsoknál amerikai petró­
leum Ez teryan mezopotámiai, helyesebben török,

[red.; kevesebben angol petróleum, de Amerikanern 
I $kara. hogy csak tőrök és angol kőolaj legyen a 
! zezov j-ímiai, mert akkor az igazi amerikai péter- 
da; konknrrenciát kap. Nos Amerika most

• kris i konferenciára, a béke oiajágával a 
nau :a.. és megoldja a petróleummal terjesztett 

I világosság kérdését. Es lesz világosság. (k)

A királyi pár látogatásra készül a 
■iüiíoicÜ udvarokhoz. Bukarestből jelentik: Az 
A r. E- értesülése szerint a királyi pár a nyár 

:"'v hivatalos látogatást fog tenni a római,
sszeli királyi udvarnál, valamint a 

: ' rinöknél. Ez alkui mmal a kő­
vé >tt idegen missziók látogatását fog­

ók viszonozni és megköszönni.
Mária királyné hazaérkezett Belgrádből. 

hüiíarestből jelentik • Mária királyné ma éjjel Bel- 
vv ;‘;oi Lazaérkezett. A királyné az éjszakát szalon- 
bcsgában töltötte és csak reggel hajtatott be a 
iovárosba.

— Angol katonai misszió a volt román
fonton. Bukarestből jelentik. A kormány hiva­
ss értesítést kapott hogy a közeli napokban egy 
an?ol katonai misszió érkezik az országba a volt 
rcß-.n trónt meglátogatására.

— Az antiszemita zavargások miatt tá- 
yozik a jasii rendőrprefektus. Bukarestből . je- 
inntik: Jasii híradás szerint Gheorghescu, a jasii 
?en‘ üp> efektuö beadta lemondását. Gheorgescu az 
Är‘‘:szemka zavargások miatt hagyta el állását.

— Egynapos tüntetősztrájkot rendeznek 
a köztisztviselők. Bukarestből jelentik A Presa 
^tcsuiese szerint az állami tisztviselők április 22-i 
köagresszusán kimondják, hogy április 23-án az 
trszác összes tisztviselői earynapos tűn tetősztrájkot 
'ártanak. Ezen a napon kezdődik ugyanis a ka- 
&arábaü a köztisztviselők státusáról szóló törvény- 
j^vaslat tárgyalása. A javaslat a köztisztviselőkét 
C£í- elégítette ki
.... — A gálád hajó indulása. A Jaffa és

fele induló hajó nem — mint az js- . 
volt — április tizenötödikért nahem | 

viir nyolcadikén, vasárnap hagyja el a gíhri
<Wt,

— Lányom hozománya 500 millió. (Be­
mutató a Magyar Színházban.) Nagyon, kellemes, 
könnyű, súlytalan és mulatságos ez a Földes-darab. 
Minden figuráját ismerjük, minden helyzetét előre 
ki tudjuk számítani, mi fog történni a következő jele­
netben és hogyan fognak végződni a felvonások. 
Az egyetlen jó alak a milliomoslány, de ez se 
túlságosan eredeti. Ezt a szerepet pompás Style- 
ruháiban Szabados Piroska játszotta bravúrosan. 
Nagy sikere volt Laczkó Arankának, jóízű, tempe­
ramentumos nagymama volt. Mihály fi. Tárai és
Miklóssy jók voltak. A közönség sokat és szív 
nevetett.

— Román írók Kolozsváron.A bukaresti 
román írók tudvalevőleg néhány hónappal azelőtt 
Erdély fővárosát testületileg akarták meglátogatni, 
de akkor közbejött akadályok miatt látogatásukat 
tavaszra halasztották el. Az írók április tizenhete­
dikén. érkeznek Kolozsvárra, ahol a hatóságok ré­
széről ünnepélyes fogadtatásban részesülnek. Tizen­
kilencedikén tiszteletűkre a Komán Nemzeti Szín­
házban díszelőadást tartanak.

— Megújítják a lakbérieti szerződéseket.
Bukarestből jelentik A háztulajdonosok tüntetésé­
nek alkalmából Florescu igazságügyi miniszter nyi­
latkozott az „Universal!1-nak az uj lakbérleti tör­
vényről. A miniszter szerint a lakóknak nincs okuk 
nyugtalanságra, mert ha szükség lesz rá, a kor­
mány mindig meg fogja újítani a szerződések ér­
vényét.

— Felemelik a bírák fizetését. Bukaiest­
ből jelentik • Florescu igazságügyminiszter táviratot 
intézett az ügyvédi kamarák dékánjaihoz és kérte 
őket, szüntessék meg a bírák érdekében indított 
szolidáris sztrájkukat. Az igazságügyminiszter rá­
mutat arra, hogy a kormány a költségvetésben a 
tisztviselők fizetésrendezésére előirányzott összegű ö 
a. bírák fizetését is emelni fogja. Ezzel kapcsolatban 
Florescu kijelentette az „Universül“ tudósítójának, 
hogy a költségvetési bizottság a bírák részére 
1500—2000 lei fizetésemelést határozott cl.

— Két titokzatos halál Nagyváradon.
Nagyváradi tudósítónk jelenti: Cimpián Já­
nosáé 73 éves magánzónőt Szent János-utcai la­
kásán halva találták. A »kihívott törvényszéki or­
vos, or, Gero Sándor mérgezést konstatál:. Miután 
az esetet gyanúsnak találta, kérte a nyomozás meg­
indítását. Az esetet komplikálja, hogy a következő 
napon a nála lakó Bercsényi Katalin is megbete­
gedett és meghalt. Bercsényi Katalin ezelőtt 17 
évvel szerelmes lett egy földbirtokosba, aki miatt 
öngyilkosságot követett el. Szublimátoldatta! meg­
mérgezte magát, de felépült. A földbirtokos meg­
hatottságában megígérte, hogy feleségül vesz: a 
leányt, ha fölépül. De nem így történt. A leány a 
mérgezés következtében megvakult, mire a földbir­
tokos ígéretet visszavonta. De kötelességének tar­
totta, hogy a leányról legalább anyagilag gondos­
kodjék. Csupán azt kötötte ki, hogy nevét titok­
ban tartsa. Ez igy is történt. A tartási dijak ren­
desen megjöttek, szabályos időközökben, csupán a 
korona-beváltás után csökkentek le igen minimális 
összegre. A két nő azonban nem nyomorgóit, mert 
nagyobb értékű ékszereket találtak náluk. Ezért 
nem valószínű, hogy öngyilkosságot követtek el, 
valószínűbb, hogy meggyilkolták őket, A rejtélyes 
ti try ben megindult a nyomozás.

— Elpusztulás fenyegeti az évi termést, 
Bukarestből jelentik : A regátban tegnap óta nagy 
heveimről? vannak.
hivatalos jelentése szerint a beállón 
veszélyeztet; a gyümölcstermést es a tavaszi veté­
séket, Ha a fagy után az eddig: szárazság továbbra 
is megmarad, akkor az egész étidéi termes d-

ä földművelésügyi minisztérium
Hl ÁJ

pusztul.
* Legjobb

csak Szilágyi!
bor a EóiíaiSiiU, nem ad ilyet

— Dr. Krémer Ármin balesete. Megren­
dítő baleset) érte dr. Krémé? Ármin jőnevü kolozs­
vári fogorvost. Dr. Krcmer a Szamosvölgyi vonattal 
el akart utazni Kolozsvárról, de tévedésből a Buka­
restbe induló gyorsra szállt fel. Tévedését akkor 
vette észre, amikor a vonat már mozgásban vök. 
Az orvos leugrott, de oly szerencsétlenül, hogy 
jebbkeze a kerekek alá került, amelyek csuklóját 
széjjeironesoiták. A szerencsétlenül járt orvost a 
mentek beszállították az Erzsébet-szán átéri urn k a. 
ahol dr. Steiner sebésztanár azonnal megeperáim. 
Dr Krémer iránt városszerte- részvétté!:es érdeklő­
dés nyilvánul meg.

— Válságosra fordult Carnarvon lord 
állapota. Kairóból jelentik : A Tutankhamen-sir fel­
fedezőjének. Carnarvon lordnak állapota válságom 
fordult. A tüdögyuladás, ami Carnarvon lordot már 
a rovarcsípés után a szanatóriumban támadta meg, 
átterjedt tüdejének jobboldalára. Felesége és ery 
angol orvostanár őrködnek betegágya mellett.

— Adókivetés Nagyváradon. Nagyvarác­
ról jelenti tudósítónk: Május elsején kezdődik meg 
Nagyváradon az uj adókivetés. Ekkor fogják ki­
sorsolni azokat az adófizető polgárokat, akik a Iri- 
vetobizottságok tagjai lesznek. Mindenki köteles 
lesz a kijelölt napon a bizottság előtt megjeleníti, 
ellenkező esetben adóját kétszeresre emelik és el­
veszti a családtagok után járó kedvezményt is.

Drótnélküli táviróállomás Nagyvára­
don. Nagyváradról jelenti tudósítónk *. Még két év­
vel ezelőtt szerelték fel a nagyváradi drótnélküli 
táviróállomás felvevökészülékét. Nem sokkal utóm 
megkezdették az előmunkálatokat egy leadóállomás 
fölszerelésére is, amely tudvalevőleg hatalmas gé­
pekét és speciális berendezést igényel. A munka­
iatok sikerrel jártak, a londoni M a icon i -á I lomás ál­
tal szállított gépek a napokban megérkeztek és a 
nagyváradi leadóállomás két Léten Leiül meg kéz di 
működését.

— Az uj lakbérieti törvény a hivatalos 
lapban, Bukarestből jelentik : Az uj lakbérleti tör­
vény a ..Monitor;; 1 OticiaV- holnapi számában meg­
jelenik.

- Vizsgálat a bukaresti diákotthonban*
Bukarestbe: jelentik : Az antiszemita tüntetések!?Á 
kapcsolatban a rendőrség vizsgálatot tartott a diák­
otthonokban és megállapította, hogy a legtöbb 
egyetemi hallgató hazautazott.

y Arca, keze a hidegtől többé ki nem rálíik, 
mert ez ellen Kaiser-Borax biztosan beválik.

* Olla gummi a legtökéletesebb.
' Orvosi hír. Dr Fekete Sándor sebésziül:- 

főorvos Cluj, str. Babes—Trefort-utca 13 szám 
alatt, orvosi rendelését d. u. 3—4-ig tette at.

Kisebbségi tifokfc Litvániában
Kovnóbó! jelenti a Jewish Correspiodeuze 

Húrén : Az orosz és kisorosz pártok képvisel oi 
közös bizottságot alakítottak, amelynek feladata , 
hogy a lengyel, német és zsidó pártokkal egy­
séges kisebbségi blokk létrehozásáról tárgyal­
jon. A litvániai ellenzéki pártok élesen bírál­
ják Stulkinsky köztársasági elnököt, mert nem 
fogadta eb a Galvanovsky-kabinet lemondását, 
amelynek a parlament bizalmatlanságot szava­
zott. Parlamenti tradíciók szerint a kormány 
semmi szín alatt sem maradhat ilyen körül­
mények között hivatalában, hanem olyan kor­
mánynak kell átadnia helyét, amely a többség 
bizalmát bírja, vagy ha nincs ilyen többség, 
uj választásokat kell elrendelni. A* Gralva« 
rtovsky* kormány megmaradásával természetesen 
a zsidó ügyek minisztere, Friedmann bíró is 
idvatalában marad, akinek kinevezése ellen 
tudvalevőleg az összes zsidó pártok élesen til­
takoztak.
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Közgazdaság
Az adóvaüomási ivek benyújtási határ­

idejét meghosszabbítják. Megírtuk, hogy az
adovallomási ivek nagyon gyéren folynak he a pénz­
ügy igazgatóságokhoz. Ennek egyik oka az, hogy 
csak a románnyelvű adóva 1 lomások vannak eddi«: 
készen, a magyar és német szövcgüek csak a na­
pokban kerülnek ki a sajtó alól. Nem valószínű, 
hogy a hátralévő tíz nap alatt az összes a dóval io- 
másokra kötelezettek beküldjék a kitöltött iveket, 
Így tehát kilátás van arra, hogy a pénz ügy m misz­
térium rendeletileg a terminust meg ionja hosszab­
bítani, valószínűleg május elsejéig. Szerdán délután 
öt orakor a pénzügyi reszortban Simionescu. vezér- 
inspektor elnökletével a kereskedők adóügyi anké­
tet tartottak.

A tanoncoktatás. A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara szerdán este ß órakor gyűlést tar­
tott, amelyen szóbakerült a különböző ipari és ke- 
i eskedelmi iskolák segélyezése, továbbá azok a sé­
relmek, amehrek a tanoncoktatás körül tapasztal­
hatók. Az inasotthonok sem a várostól, sem az ál­
lamtól nem kapják a megszavazott segélyeket, úgy 
hogy a szépen fejlődő tanoncügy a teljes hanyatlás 
képét mutatja, A kamara Hevesy József alelnök 
nditványára interveniál a kormánynál, kogv a ta- 

noncügyet külföldi mintára állami támogatással 
szervezzék meg. A kamara foglalkozott továbbá uj 
levelező tagok megválasztásával.

Tranzitóegyezmény a dunai államok kö­
zött. Budapestről jelentik: Románia, Ausztria, 
Németország, Csehország, Lengyelország és Jugo­
szlávia képviselői hosszas tárgyalások után aláírták 
a tranzitó egyezményt. Eszerint április elsejétől 
^ ez'dve a fenti államok között újból megindult a 
nemzetközi fuvarlevelek alapján a közvetlen áru­
forgalom.

A kereskedők a működési engedélyek 
ellen, A működési engedélyek megszerzése, mint 
az tudvalevő, minden kereskedelmi és ipari vállal­
kozásra nézve kötelező. Az engedélyek el áverését 
azonban a kormány sok tekintetben súlyos feltéte­
lekhez köti, amelyek ellen a kereskedővilágbau 
már most elénk panaszok hangzanak el. A vállala­
toktól és cégektől diszkrét üzleti ügyeik feltárását 
követeli a rendelet, követeli a részvénytársaságok­
nál a részvényeknek kizárólag névre való kiállítását, 
megneneziti az átruházást, amely csak miniszteri 
engedéllyel véglegesíthető. A tyke ilyen módon ki 
• űSÍa v°nni magát igen sok virágzónak ígérkező . 
vállalkozás alól, minthogy a tőkepénzesek látra

_ Csüxvtök, 1928. áprili. : I Csütörtök, Íj

részvények értékesítésé szinte kizárólag ilyen mó­
don lehetséges és a tőzsdén, amelynek jcgvzései 
legjobb éi tukmurui a részvénytársaságok i-.-jl•'.!•:!ősé­
nek vagy hanyatlásának, nem lehet majd részvé­
nyekhez jutni. Megakauáivozza a működési enge­
délyek több pontja az uj vállalatok létesítését is 
és az állampolgárság igazolásának bonyodalmássága 
sok olyan emberre néz. e teszi lehetetlenné a vál­
lalatban való közre működést, aki egyébként a leg­
hasznosabb irányítója a vállalatnak. Hír szerint a 
kereskedők testületi utón fogják követelni a rende­
let sérelmes pontjainak megváltoztatását. Ez annál 
sürgősebb, minthogy igen sokan már most sem 
tudják lebonyolítani a külföldi cégekkel szemben 
vállalt szállítási kötelezettségeiket, A vasutak 
ugyanis csak működési engedély alapján adnak 
szállítási kedvezményt. Ilyen módon sok olyan cég, 
amely a kedvezményt az üzletkötések alkalmával 
beleszámította a vételárba, ha kötelezettségének ele­
get akar tenni, a működési engedély hiányában 
kénytelen ráfizetni. Ezen az alapon már eddig is 
több pert indítottak meg erdélyi exportőrök ellen.

A megfelebbezett háborús " adók ügye. 
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara egyik 

j előterjesztésében közölte a pénzügyminiszterrel, 
hogy a háborús adók, nevezetesen a hadinyereség­
adó, a jövedelmi adók és a vagyonadók ügyét, 
amelyeknek kirovása ellen a felek még a magyar 
adótörvény értelmében felebbeztek, a pénzügyi 
reszort még mindig nem intézte el. Minthogy áp­
rilis elsejen uj adótörvények léptek életbe és mint- 

j hogy az uj adótörvény lehetővé teszi ezeknek az 
ügyeknek gyors elintézését, a kamara arra kéri a 
pénzügyi kormányt, tegye lehetővé a kérések oly 
módon való elintézését, hogy egy különleges bi­
zottság bírálja felül a kéréseket és esetrol-esetre 
intézze el azokat. Javasolja, hogy egy különleges 
bizottság működjön Erdély fővárosában, azonfelül 
pedig minden olyan városban, mely ítélőtáblái 
székhely. Kolozsváron a pénzügyi vezérigazgató­
ság bízassák meg a bizottság megszervezésével és 
a munkálatok gyors lefolytatásával.

Az ipari és kereskedelmi főfelügyelőség 
feloszlatása. Megírtuk, hogy a kormány elhatá­
rozta valamennyi kolozsvári reszort feloszlatását és 
ezzel kapcsolatban az ipari és kereskedelmi főfel­
ügyelőséget is feloszlatja. A főfelügyelőség likvidá­
lására Bukarestben külön bizottságot állítottak 
össze, amely azonban még nem kezdte meg műkö­
dését. A kolozsvári ipari és kereskedelmi főfelügye- 
tősez vezetője, Blankenberg Nándor dr. főfelügyelő 
és niazuchi kereskedelmi felügyelő több ízben tár­
gyaltak mar ebben az ügyben Bukarestben és érmen

nisztrativ munkára szorítkoznak és semmiféle T*Í 
tm-t nem kezdtek. A kormány a föfdtwjjH 
megszüntetésével egységesíteni akarja azV' 
jp ui és kereskedelmi ügyeit, amelyet central" 1 
kus irányítás alá fog venni. Kolozsváron csakKpl 
ipari és kereskedelmi felügyelőség marad " 1

Zsidó hitelszövetkezet= Nagyíj 
Kassáról jelentik : A szlovenszkói zsidó hitek - 
kezetek száma eggyel szaporodott. A mult F
megalakult ugyanis Nagyraihályon   a
égisze alatt, egyelőre 40Ö.Ö00 cseh korona ? 
tökével — egy uj hitelszövetkezet, melvnek ? 
tőkéjéből körülbelül 100.000 koronát a helvi ■ 
lóság, 300.000 koronát pedig az amerikai vJm 
jegyzett. A hitelszövetkezet elsősorban a háborúk 
károsultakat akarja olcsó pénzkölcsönnel tál 1 
állítani.
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Bukaresti 
150—160, tori 

n__995? tra 
k 40—40 ölj 

-960, dinár 2J 
800—810, 

500—5" 
:ka 60—65. 

Berlin.
21.100, Londo 
1054, Prága 6 

Zürich. N
ewyork 542 

3555 — 3i 
1610-1610,
530 — 530, Bukz 
76—76. Becs l| 

Paris. Nyt 
Zürich liSO'Tö,

5 50.
.4 budapei 

iyamai: BeSgráj 
20660. óliiaim 
A lobbi változat|

Lsetsartdé
Madrid, 

otta lemond 
kérdések 

király a lemondj 
kormányt nevezi

A NAC
sy élvezetes
'........ . > ... i -

nagyváradi bkj:';| 
“ HaggibborraL 
szezc-a első m 
Reméljük, hőnyi 
mérkőzése» ai.t’.j 
gifcbor mérkőzés 
Victoriaval baráj

A Hakoaj
osztályú zsidó 
Bokság élen állói 
J fC-t 2 : 0 ars

1 Kolozsvári

ata,
Str, st,

volt 
S&ép* 
utca
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k semmiféle iB,-.BV a föfelügySäl

a,karja =-; orj

i-olrasvaron csak h,í 
|wg marad. II
et Nagymihálvc,

zsid° UtetiJ
£&« 1“? N

10 «* k-ona d

tZe- meI^ek ala I 
koronát a helvi 2s
Í az. amerikai vj0^ 
losoroan a háborúk*.
izKolcsonnel talpri.

•ha

(lt'5C

iák,

»EL

rtshá*
lapp IsfsMsto
jsvetterek, 
•isnya és 
iri árban 

0 0 0

Tea 36. sz.

Lloyi 15 M
S 5*

[agyapja 
lou sok
zene

ii 17

A mai valutapiac
iKolozsvár, április 4. Az Uj Keld tudósi- 

tLjjjfól.) Budapesti kifizetésben a délelőtt folyamán 
v-, yy !.' kötések történtek, tudniillik a kereskedők 

Ifehasznáiva a korona zuhanását, régebbi fedezetlen 
faágaikat most fizetik ki, A zürichi nyitás 
r I, a korona némileg javult és további emelkc- 

várható. Irányzat szilárd.
Tőzsdejelentéseink itt következnek :
Budapest 26, Becs 328, Berlin 103, Páris 

b Milan.) 10-50, Zürich 39'60, London 1000, 
[xeWyoik 213-50, Prága 6'42.

Valutapiac április 4-én, Bukarest. De- 
Ivfíib' Páris 13-85, London 991, Newyork 211-50, 
kóma 10-60, Zürich 39-75, Prága 6 50, Becs 31, 
[Berlin 107, Budapest 5 75.

Bukaresti tőzsde: Márka 140—150, leva
|j5Q_160, torok lira 125 —130, font sterling
Lgd—995. tvancia frank 1390—1400, svájci 
Lj. 40 — 40 50, lira 1000 —1020, drachma 250 

260, dinár 210—220, dollár 213—214, napo-
-o2, magyarlleon SCO—810, osztrák korona 3i 

horona 500—550, cseh korona 600 — 620, lengyel 
lya-ka 60—65.

Berlin. Nyitás: Zürich 3846, Newyork 
121.100, London 98.850, Páris 1343, Milano 
jiÖÓl. Prága 628, Becs —.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 262*50—258, 
yewvork 542—542-50, London 2532—2533, 

■Pans 3555 — 3575, Milano 2720—2715, Prága 
ljglO—1610, Budapest 12 50—12-50, Belgrad 
j- jö—530. Bukarest —, Varsó 137-50—130, Becs 
kg—TG. Becs lebélyegzett 77 — 77.

Páris. Nyitás: Newyork 1529. Bukarest 750, 
■Zürich 230-75, Berlin 76-10, Milano 73, Prága 
145 50.

.4 budapesti devizaközpont hivatalos árja- 
I, rrád 4250—4450, London 20260—
|„ 217*50 — 227-50, Páris 284—294.

A Ltbi vj hazátlan.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor

Csütörtök: Nincs előadás.
Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap d. u. 3-kor: Eijadér. (Koíbay, Rcthely, 

Somogyi, Ekecs, Izsó, LeÖvey. Jegyek sorozat 
száma 326.)

Vasárnap este fél S-kor: Ripp Van Winkle. (Operette 
reprir uj szereposztással. V- Hegyi Lili töllépé- 
sével. Premiére helyárakkal. Bérletszünetben. 
Jegyek sorszáma 327.)

Vasárnap lí-kor: Gróf Monte Christo. f Reede s hely- 
árakkal. Jegysorozat száma 328,)

Hetid d. u. 3-kor: Krisztus. (Olcsó hclyárakkal. Jegy­
sorozat száma 329.)

“Központi télikertben minden"este 9 órakor 
nagy előadás. Beléptidij nincs. 1425

A színházi iroda hírei:
Elefánt. Az utóbbi évek vizenyős, ellaposodott 

és ötletekben szegény francia bohózat írás után ismét 
a régi meserek a kipróbált Hennequin és Werber fognak 
megjelenni a jővö hét újdonságában. Uj darabjuk címe 
Az elefánt. Kedden este lesz az Elefánt bemutató 
előadása Jacovics Jenő rendezésében a főszerepekben: 
Poór Lilivel, Forgács Sándorral, Cselle Lajossal, Leövcy- 
veí, Miháíyfival, Táray Bőskcvef, Izsó Miklóssal, 
Tartiay Tetézze!, Dunay Rózsival.

Ripp Van Winkle, Vasárnap este uj szerep-

u
Prompt szállításra |o

Elescli mészkőből ii)
gázzal

égetett elsőrendű 
kövér, fehér detailmész 

jutányos árban 
kapható

ii

152

Élesdi Erdői par Részvényíársa- |ij 
ság, Oradea-Mare Szantsz!ő-tt.23

$ ír odabe. rendezések 
$ Kopenetz

£

gépüzemii asztalosmüiJdyc 
ben olcsón szerezhetők Pt

£ C/rr/, Honvéd-utca 92 *
!

osztással fogják előadni, a Ripp Van Winklé-t. Hegyi 1 
Lili fogja vendégként Lisfcethet játszani s Virág Lajos ,• 
a címszerepet játszani.

Krisztus délután. Hétfőn délután 3 órakor olcsó | 
helyárakkal s Táray Ferenccel a megváltó alakjában j 
adják elő a Krisztus c. passio-játekot

Gróf Monte Christo — éjiéi. Rendkívül érdekes 
éjiéi; előadása lesz vasárnap a magyar színháznak. 
Gróf Monte Christo-t fogják előadni s a darab előadá- 

csaknem valamennyi tagja részt vesz, I

Mozgók műsora:
Egyetem mozgóban: Ünnepnapja les:

iCörőpkoru, jó megjelenésű, a háború előtt 

egy nagv sörgyárnak volt főtisztviseíöje \ 
áfiásí keres.

Bor, sör és szeszáru szakmában kiválóan 
végzett elsőrangú akvízítőr és administrator, i
Príma referenciák. Szives megkereséseket ,,Szerény \ 
igényű*' jeligére e lap kiadóhivatalába kér. 5401 |

nap az Egyetem-mozgónak: A világ egyik tegcsodásabb 
íílm-oriását 3 Sámson és Delilá-t fogják e napon e!ö- 
szó: Kolozsvárott bemutatni. Vasárnap az előadások \ **

szintén hétfőn is. 1

■léle Villamossági Rész- *•
»»

vénytársaság és Társa H

crako: kezdődnek ugys
; <»0 4 y jfc-v 4# 4*-"i

| *-*****»******** *** 6 j ^
Uránia mozgóban: A Církuszfenomén c. artista 

látványosságot hirdet vasárnapra az Uránia-mozgó. Ez 
a film az álíatszeíídítés rekordját mutatja be. Az e!ő-

Lesnantíott r$ sps&ttyof kormány
Madrid, ám. 4. A spanyol kormány ma be-

I *-!»

.a lemon.iását. A lemondás oka az egyház- 
érdesek körül felmerült nézeteltérések. A 

lemondást tudomásul vette és újból a régi 
vt nevezte ki,

►*♦**♦*$***♦#* *»

Q IP íW ~ *

1

adasok vasárnap 3 órakor kezdődnek az Urániában.
Apollo mozgóban: Apollo vasárnapi attrakcióiö 

az Ót szerelmes hónap c. film lesz főszereplője a gyö­
nyörű és tehetséges Rcsperina.

A

Ói.
•«raceme-.

NAC-Haggibbor találkozása. Vásár­
os mérkőzésben lesz része a sport-iá to- 

. _nak. A nagyszerű formában levő 
I s -acat, a NAC mari össze erejét

:: Hal-óirai A Haggibbor lázasan készül az idei 
! nezoa e;sv nagyobb sportjelentcségű mérkőzésére, 
btxüjuk. hogy a mérkőzés a
ZtiÁOAr:Lá L _ I;" a‘. *0]a uOOnV5tlll.

rendszeres városközi 
A N.bv—íjac-

Telefon $1. Lásissgyár Telefon 81.

ü) Mis:dennemü ládákat és fadobozokat összeszegezeít L 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal |T 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1351 ii

TSajovics és Lebovits IfSSSS?
Cluj, Strada Cernaufl (volt Kajáníói-ut) 1 szám

te

jsCiuj
d6I

s II Mindennemű 
I ÍS villamos pépéé 
1 ff raktára

II Benzinmotorok,
I Ű szivattyúk, vasúti 
I II kocsifelszerelések 
I t% db, sib,

; '-IT*-2 15, 7 1 4^*

Telefon: 9-91 H
Távirati dm: || 
Alíerno 2*

tr*

Gaaz és Társa I 
DANUBIUS §
képviselete ii

»*

EE2E rSsSE -v 5E

n
Universí tat aa j átszik

íival barátságos kereteit között-1- Uí

A bácsi első-

VT,-!

az osztrák
pea

A Hakoah kettős győzelme
.. zsidó Hakoah, vasárnap

illő Ama te űrt 2 • 1, hoiidn 
-TC-t 2 : 0 arányban győzte le.

: Kolozsvári Takarék és Hitelbank Sluj •
J *M,WM*f»-HW,+í*«**«-*»»*****w<
* ^ Piata Unirii
: 4^ Telefon 1-62
• &> 9-79 és 4-10

I * 4 o S % *
♦
Ututalásokat a világ bár moly
\fiiasára isgkviá nsabban teljes it» .

5 o<4rw c ' ’; *

3 j^|'i ^ ^

Modern ílvegcsiszoida és tükör árugyár
P É C H ^ ÉS TARSA 1 a lc8s2el:|,D tükröket és bútor-

ORADEA-MARE NAGYVÁRAD, E 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS- U.) 20 ®

r

üvegeket mmden [JjrafonCSOrOZás 
méretben es J
mennyiségben! Kérjen árajánlatot

Kötött, szövött és norinberg? ámk nagv-keres- 
kedése Oradea-Mare- Nagyvárad, Nagypiac-tér 1353

Sehőstiserger, •Spitz & Go,

Llorí £600 5354 Z
♦

E)í>3

5»

!! oíc,v
5fr, Sí, a tosff

vo/í

íif£?s
ua

I Á kolozsvári CZELL-Sörgyár
gyártmányai

A r «*

dtspíamaíáta C^pSölT

és a világos

Monostor séf

a Hercules kűíőníegeiaég

stcilérhetgtlefl ssáeőségök miatt 
vehető márkának fefzosiyöltak 1.42«

£ Mindesett kaphatók Miaiasatí kaphatók I f



8 oldal ÜJ KELET

apróhirdetések
|ÄÄÄ&s';sapS
lemnutitmjH»! v/i á«.néni?.,” 15 K'1 Jeligés hirdetésekre 
semminemű idvilágosításl item Ädunk, A beérkező a jé«»
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők' át a kívánt cintre továbbmatnab.8 E^re^cSa*a 
h rdetesl díjon kivul 2 lei 80 báni bélyegkőltség fizetendő.

Elsőrangú előimádkozó, 
tóraolvasó, jegyzői teen­
dőkben is jártas, állást 
keres. Farkas Jakab Ma­
rosul vár Benjáminnál, str. 
CJosca 21. 5403

Főkönyvelő elsőrangú 
munkaerő, dispositiv és 
mérlegképes. .18 éves gya­
korlattal bármelv szakmá­

ban megfelelő állást keres.
Szives megkereséseket 

„Perfekt“ jelige alatt a 
kiadó közvetít. 5397

Egy fiatal házaspár jobb 
izrae ita családnál ortodox 
kóser ebéd és vacsora kosz­
tol keres. Leveleket „Jól 
fizetünk“ jeligére a kiadó­
hivatalba kór. 5404

KORONA
Csütörtök, 1993 ár,rÜ3 ; I

leglzletesebb világos sőt az 
elismeri legjobb 
minőség

08jit'

Konyha edények és háztartási 1233 á
£ cikkek olcsón beszerezhetők á

4 tií ünwaiU Jakab bádogos é 
\ üzletében í!ut. «•»* «• &

-<$1*

* *«*• «&T*
I

SlisTn^t{ 

legjobb minőségi 
duplamaláta tápsö?a

gloria
Víteazuí No. 13
...•.- . ....

I486

GS&Í3ÍSSÍ3*Í
6
j I

f '& I
flMs

II: legújabb divat szerinti készítését jatár,yo- ji san vállalom a Kinizsi-utca 2 sz. alá áthe- 
|8 íveset női divatszalonomban, A n. é. kőzön- 
' * síg további szíves pártfogását kérem. Í4I8 Diiidoíics 86

garantált 96—9ó\ o or, minőségben ji
minden mennyiségbe;!
Sáéíi 1 I í t Z

lUüKöPkS ÉS

prompt

Mg'jrssf é& R.-7,
Szalmát* 1iH'

m raktár
Ltisztig és Nussbächer

Caíea Regele Ferdinand 3Í, sz. 
Szálfiíunk pósfán, 
utánvét mellett. 1439

Bőrüzlef átadó
duj legforgalmasabb pontján, áruval, elönvös fet.
í?fiekn?' “• U¥^°? Hírlap“-gyüjteménv1914—18 végéig eiado. Leveleket 999 jeligére kiadót»'

j --v ■M'w - vstoüwww,

engros
»#**»< **»*«>■# ■ w ó £.e#

Karlsbad j 
porcellán 
e d é nye k, 
tábla-üveg.

X

♦ <!^>\ l-W-íf
♦ tueasttS^
♦»♦***•»»-»* >*<»*,

C=y

Min denfé’e 
po . arak,
demyonok,
palackok,

lámpaáruk bármilyen meny­
nyi ségben legc5őnyösebben

AUSLÄNDER I AjOSNÁL
L I u j. F19f«a MiÍiíuu Viteti#ui
(Sz étkem- . i > ’■ . f etetőn 954

||J Síaísá í oo ve roots kelme fS3,
íj 0®?k@& aljsx&nt M0,

lg Gyapjú szövetek
minden szsath&n 14£m- i
a §€eí@ssgye vászon 3&.
TT|||||||i|M!!!f i !!!ll'|ii,!!!|!

*»«!*

5 ÉS
t <- v >E

:PBC;E;pE f; t <

1370
t s l-eHckvl. 
1-iMl. iux ií;te i!: "• r" v‘ nagy választék- f 

--"■•i ivgulcoóbban vállatok, j 
v Cluj, P. ft!ihai Vitea- |rmíuX»* S'l»érj rf ‘c í! - . - , ^ MÜsIli £ui fv.Szechenyi-ter) 

l *H. 1 4o. s,:. Telefon 493.

‘f f Molnár

5 ■'%* dívatáruhásáhan ^ A' i íl

11, >■ c»‘

ff!

'IShifh""

\ w
Cio.

Sz

V

./S
V 3.ff

f
«■-OÜSíJaíBSBBE- .X
I tc^oiasi,;,. .jv’j 
' fest, tiszti' a*

siBsaHäaa&a^t;*; ■3as5 ösü-ssssagseab’ 
@

BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Bárok, csillag és virágcsiszolással 

Lloyd 2479 valamint adott rajzok után
H művészi kivitelben készít!
HUN WALD, üvegcsiszolda és tükör gyára
CLUJ — KOLOZSVÁR, Str. Vlahnta (v. Bolyai-utca) No. 3.

Hibás tükröket újra foncsoroz o o o

13S8

?X 1 %i2r r? &’■ fi 
•é# iti W & §

g éxmosógyár |
Ciuf, €. j?eg. Férd, l*?3|

^/ Ö¥EGÜZLET
í A helybeli és vidéki T7ásárlókd£ön=ég szíves

,igT£lfflibc: ADSLflllBER RUDOLF
,g-e üveg, porcellán és lámps-
E$ oo üzletét megnyitotta, oo

I

ií$S£Í&" Ajáfíf eladásra
& IVE?*** i í@yesen ^emképes ujorman Sakkozott, bőrö* 

«Ál sz J zeit, teljesen feiszereíf következő autókat:
Vnu1%°í?pair-T, 6 Ü!f5”’ lf2( ti?US' 35 HP. Bo«í ünmáító, - Case 4 üléses 141?
HP llvÁS*. fcdl!ÓlV1 i‘ny"! agllaA’ “ fesa Uoyd 24 HP. 6 üléses, — Benz *5
._ Továbbá "°k 'ír*- - A* 4' ®*. 2y*tonoAs teherautó. - Ford. Normaltip«
molofZhtt 'aÍ2á#Kuk0”Cím0rZ,° ° áliilhaíó íran<:ia kövekkel. Fali üsemsairatly« 
motorhaitásra. -- Alkalmazást nyer ónálló munkás: Fényező és nveress, fal
aa automunkafehor tel,csen ért és effy sofför, ki see,eléshez if ért ^ 17 5«

3523^

nc£ bt'

Szőrme ss szőnyeg Eol/kár elleni megóvását és sző 
ayegek vaasna sleanerrel való portalanítását váltalia
e *» n r 1 I r "ni " ............ "*ri~ ——-— I - _______

porcé lián és faj assz tányér, 
suites tálak, vizes, boros, ‘pá­
linkás poharak, demyonok. 
táblaüveg stb. a Isgeiönvö- 
-eí:! beszerzési forrása én - 
o o gross on detail. o o | í ®
Ouj, Calea Reg. Fer­
dinand 37 sz,, az Urá­
nia palota mellett oo I

IiáiOS
szSesmestern-l-iTTlI ■, . II..... ■ __ . •

äjf «■.
ií'^akvr-w.

"'"'VST'k>Í*

Cinj, sg. Memoran- 
jnlni 3. (ünié-nlca) 
Telefoaszám 12-32

Nfom.,-ezrapTTn: i. .,„.7..

SJ5ERKES? 
H1V1TJ

Cluj,Kolo2 
L. Pop (Bi
Telefon: 
és kiadóhí 
Zs. N. Sz.
A kézirat« 
szerkesztői 
zendők. Kq 

adun!

Cluj-Kol<

Ez a 
széknél vi 
Ezempontb; 
sei elgonc 
lakásiigybí 
keresők, 
bírákban 
sürgős par 
az otthon, 
gatva, a 
De az akt, 
az ilfovi 
bíró, aki 
kusza bet 
akták sá: 
panaszos 
a salamon 
konokul 
Nincsen $ 
Nincsen b 
törvényszé 
ben folynz 
bírák szán 
a tízezer 
szép csönd 
ki világiam 

Tizez 
szolgáltatói 
horribilis $ 
pedig egyí 
a panasz, 
kedelmi és 
kiforsziroz; 
nincs is b 
A kormán 
a bírák szí 
adminisziri 
egyáltalán 
így példái 
is a bírák 
többlet, dt 
Nincs talá 
ahol a bin 
felektől, 
biztosi tani 
ságot, ha 
kedö felei 

Ezt
ezer, de s; 
szerű bírói 
a tízezer p 
hanem a 1 
lakáspoliti 
ditotta. Hí 
tizannyi b 
ttrrá leheti 
gető hullái 
n?k igazán 
száma ko; 
lak bérleti 
a kilakolta 
sadalmi kii 
a társadaln 
^yéka az z
vényszéker 
Miniszter, ; 
a2zal magy 
alkotmány
v°lt ideje 
vénnyel be 
túsztéri szc 
fotografíáje 
politika öl
prok százé 
kan eldönt
a;^ ' ->n,
phm'? - te;.


